天津市滨海新区住房和建设委员会

信访接返工作预案

（试行）

为维护社会政治稳定，切实做好滨海新区住房和建设领域稳定工作，掌握重点人群的基本情况，及时处置上访事件及突发性重点问题，根据《信访条例》及天津市、滨海新区信访有关规定，结合滨海新区住房和建设委员会实际情况，特制定本工作预案：     
一、总体要求 
新区住建委各部门及下属各事业单位要进一步统一思想、明确责任、全面排查、加强预警，全力化解纠纷，立足维稳防控，力争实现“四无一降”目标，即无群体性事件、无集体上访、无非正常上访、无串访，确保赴市级进京“零上访”，为滨海新区创造良好的发展环境。    
二、工作原则 

根据信访工作“属地管理、分级负责，谁主管、谁负责”和信访工作“一岗双责”责任制的要求，坚持事前预防与事后应急相结合，内紧外松、内外有别，对突发性群体上访事件，坚持宜散不宜聚、宜解不宜结、宜快不宜慢、宜缓不宜激的原则，结合领导分工，对信访案件实行领导包案，严格落实“五包责任制”（包掌握情况、包思想转化、包解决化解、包教育稳控、包息诉息访），按照“一件案件，一名领导，一套班子，一个方案，一抓到底”的办法开展工作。    
三、组织领导 

为加强新区住房建设委信访维稳工作的领导，成立新区住建委信访维稳工作领导小组，全面做好各项信访维稳工作。 
组   长：陈  波
副组长：刘墨林、马  骁、徐宪娥、刘东辉、张照宾
成   员：高革贤、陈  宇、王术海、王  芳、窦福起、赵德龙、杨  敏、杨振江、王庆利、杨继东、郭洪宗、王  强
领导小组下设办公室在执法监督室，负责协调住房建设委各部门及委属各事业单位，共同做好信访工作。
四、职能分工 

领导小组下设五个工作组，各组职责如下：   
(一)信息指挥组： 
职责：负责收集研判各种可能出现上访的苗头隐患，加强与滨海新区信访部门的联系，做好信息共享；负责落实信访维稳工作领导小组各项工作任务；每天向有关部门报告情况。
(二)排查稳控组： 

职责：负责做好滨海新区住房和建设领域可能进京上访的重点人员、到天津市级机关上访的老上访户以及新的矛盾纠纷的排查稳控工作，落实领导包案处理；当发现进京上访苗头时，及时向信息指挥小组汇报情况，果断采取措施将上访人稳控在当地；耐心细致做好进京上访和到天津市级机关集体上访群众的思想疏导工作。做好摸排工作，对可能出现的越级信访人员准确掌握信息，及时发现隐患。对排查的案件要做到一案一档，内容包含当事人姓名、性别、身份证号、手机电话号码、诉求、处理措施等。有关工作人员应及时向信访工作领导小组报告信息。
（三）案件化解组： 

职责：上级交办、来信来访及排查的信访案件由执法监督室统一负责接（待）收、登记，并根据职责范围，及时转交有关分管或包案领导予以办理。各分管、包案领导接到信访案件后，以书面形式通知相关单位和相关负责人配合处理。包案领导要做到“三个亲自”：亲自谈话、亲自调研、亲自处理。对案件处理保证“四个到位”：法律政策到位、问题解决到位、思想工作到位、依法办事到位。凡能立即解决的一律立即解决，不能立即解决的，一般案件必须在包案后60日内办结。重大案件要及时提交信访领导小组会议集体研究解决，结案后由具体承办人员向有关部门回复办理结果。
（四）行动协调组： 

职责：负责协调公路、交通及公安等机关；负责做好滨海新区住房建设领域进京及到市级机关上访人员拦截稳控工作。 
（五）应急劝返组： 

职责：负责指导和督促新区住建委各部门及各下属事业单位实施劝返措施，及时进京或到北京以外的拦截地点将上访人员接回滨海新区。一旦发生到市级机关或进
京上访事件，要快速行动，绝不能发生因推、拖、躲、顶而导致滞留、倒流现象发生。

对已发生到市进京非访问题的，责任单位主要负责人要组织专人迅速赶赴现场依法进行处置。遇有到区委、区政府门前非正常上访的，责任单位或部门应在1小时内到达现场接访并劝返；遇有到市委、市政府门前非正常上访的，责任单位或部门应在接到通知后3小时内到达现场接访并劝返；遇有到京非正常上访的，责任单位或部门应在接到通知5小时内到达现场接访并劝返。    
五、应急疏导及处理 

出现突发信访稳定问题，要积极开展以下工作：    
（一）涉事部门及下属事业单位各主要领导和工作人员必须在第一时间赶赴现场，采取有效措施全力予以控制局面，并及时向信访稳定工作领导小组报告情况。 
（二）信访稳定工作领导小组立即组织召开工作会议，通报情况，研判可能出现的问题，制定对策，并将相关情况及时报告领导小组组长、副组长。同时，涉事主要领导要亲自带队，在规定时间内赶到现场参与处置。
（三）对已进京、赴市级机关的上访人员。相关包案领导按相关规定做好劝返、接返工作，并督促责任单位进一步落实好教育和稳控工作。 
（四）信访工作人员要对信访稳定突发事件及信访案件全过程记录在案，包括工作过程、事态情况、谈话记录、处理结果、摄像、照相及其它相关资料等，并及时向领导小组写出书面工作报告。
六、工作要求 

做好信访稳定工作，是一项重要政治任务，各部门、各单位要进一步增强紧迫感、责任感，做细做实做好各项工作，创造良好的社会环境。 
一是要加强领导。按照“属地管理”、“一岗双责”实行包案管理，包案领导对所包信访案件要亲自挂帅，按照工作原则，组成化解信访案件工作组。  
二是要强化责任。包案领导、主要责任人和承办人员要认真落实包案责任制，逐案进行研究，采取一案一档，迅速加以化解，保证按期结案上报。对重点人员要保证24小时盯防不失控。执法监督室将组织专人不定期对涉及各部门、各单位信访案件的化解进展情况进行督查，全面掌握化解进度，及时通报信访案件化解情况。对因行动迟缓、工作不力、方法不当等原因导致信访案件信访人越级非正常上访且造成不良后果的，按照信访工作制度及有关规定严肃追究相关单位和有关人员的责任。  
三是加强情报信息。要加强信访值班工作，畅通信访渠道，掌控信访动态，做到重大信访信息及时联络沟通。
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