关于受理滨海新区公租房项目

登记有关事项的公告
为了做好滨海新区公共租赁住房项目房源的出租工作，结合公租房房源情况，定于2021年8月23日至25日，受理滨海新区公租房项目的承租意向登记,现将有关情况公告如下：
一、项目情况
裕安苑公租房项目位于中部新城北起步区，金岸二道与河五路交口。四至范围：东至银河五路，西至银河环路，南至金岸二道，北至金岸一道。目前该项目剩余两居室房源5套，建筑面积约61-69平方米，月租金标准为16元/建筑平方米。
福居园公租房项目坐落于大港港东新城北侧。四至范围：东至六经中路，西至汉港快速路，南至学府三路，北至朝霞道。该项目1号楼、2号楼作为公租房房源。目前该项目剩余一居室房源67套，建筑面积约54-56平方米，两居室房源26套，建筑面积约65平方米，月租金标准为15元/建筑平方米。
两个项目均由滨海新区住房投资有限公司经营管理。

二、配租范围

本次配租面向滨海新区范围内持有有效的《天津市住房租赁补贴（二类）资格证明》或《天津市住房租赁补贴（三类）资格证明》（原《天津市廉租住房租房补贴资格证明》或《天津市经济租赁房租房补贴资格证明》，以下简称《租房补贴资格证明》）或《天津市符合公租房承租条件通知单》的家庭。

三、资料领取
如有需要，领取租房补贴家庭成员可携带身份证到户籍地附近住房保障窗口领取《租房补贴资格证明》，并填写《公共租赁住房申请家庭承诺书》以及《委托书》。

《公共租赁住房申请家庭承诺书》和《委托书》也可通过滨海新区住房和建设委员会政务网自行下载打印。网址：http://zjw.tjbh.gov.cn/。
登记

（一）登记时间
2021年8月23日至8月25日（每天9:00—17:00，共计3天）。

　　（二）登记地点
裕安苑项目登记地点为：天津市滨海新区中部新城银河五路与金岸二道交口（裕安苑公租房项目现场）3号楼1门301室。
福居园项目登记地点为：滨海新区大港汉港公路与朝霞道交口（福居园公租房项目现场）2号楼1门104室。

（三）登记规则
1.每个家庭只允许选择一个项目的一个户型进行登记，不能同时登记两个项目或两个户型。

2.申请家庭按照领取租房补贴优先家庭类、领取租房补贴其他家庭类、非租房补贴优先家庭、非租房补贴其他家庭分别进行登记。同类别家庭按照一居室户型、二居室户型分别登记。

领取租房补贴优先家庭，指准予领取住房租赁补贴且家庭成员中有肢体一、二级残疾或视力一、二级盲的家庭，残疾等级在六 级（含）以上的伤残军人家庭以及准予领取租房补贴的家庭成员中有享受国家定期抚恤补助对象的重点优抚家庭。
领取租房补贴其他家庭，指前项规定之外的准予领取住房租赁补贴的家庭。
非租房补贴优先家庭，指申请家庭成员中有肢体一、二级残疾或视力一、二级盲的家庭，残疾等级在六级（含）以上的伤残军人家庭以及申请家庭成员中有享受国家定期抚恤补助对象的重点优抚家庭。 
非租房补贴其他家庭，指前项规定之外的其他准予承租公租房的家庭。
3.家庭人口（以租房补贴资格证明上注明的补贴人口为准）不足3人的，只可承租一居室户型住房；3人及以上家庭，可承租一居室或二居室户型的住房。其中，单亲家庭（家庭人口2人）成员为父女或母子关系且子女年龄在14周岁以上的，准予选择承租二居室户型的住房。

4.已经入住公共租赁住房项目的家庭不能进行登记。

（四）登记所需要件
1.全体家庭成员签名的《公共租赁住房申请家庭承诺书》；

2.有效的《租房补贴资格证明》（如本人遗失，可在所属住保点进行补打）或《天津市符合公租房承租条件通知单》原件及复印件；
3.申请人身份证原件及复印件；

4.租房补贴重点优抚对象申请家庭需携带《天津市定期抚恤人员证》、《中华人民共和国残疾军人证》、《天津市定期补助人员证》或《优抚对象身份证明》，租房补贴重点优抚对象需经相关部门核实后认定。

家庭成员中有肢体一、二级残疾或者视力一、二级盲的，应提供相应残疾等级的第二代《残疾人证》原件及复印件；非重点优抚对象但有伤残军人且残疾等级在六级（含）以上成员的申请家庭，应提供《中华人民共和国残疾军人证》原件及复印件和户籍所在地区民政局开具的肢体、视力残疾证明。

因疾病等特殊情况不能亲自登记的，申请人可委托具有完全民事行为能力的家庭成员办理登记手续，被委托人须持本人、申请人及家庭成员身份证原件及复印件、申请家庭成员共同签字确认的委托书。申请人为精神或智力残疾的，应当与监护人（家庭）共同配租，并审核监护人（家庭）住房、人口、收入、财产等情况。

五、摇号
视登记的申请家庭数量与房源数量情况确定是否组织摇号。如果登记的申请家庭数量少于房源数量，不再组织摇号，按照承租优先顺序及登记先后顺序进行选房。如果登记的申请家庭数量多于房源数量则于2021年9月2日进行摇号。 

摇号代表。

1.根据项目可登记房源数量确定摇号代表，最多不超过10人。具体人选数量由经营单位根据实际情况确定。

2.登记结束后，登记家庭凭登记信息参加抽签活动，抽中的登记家庭即为摇号代表参加现场摇号观摩。
（二）摇号组别。

每个项目按照领取租房补贴优先类两室家庭、领取租房补贴优先类一室家庭、租房补贴其他类两室家庭、租房补贴其他类一室家庭、非租房补贴优先类两室家庭、非租房补贴优先类一室家庭、非租房补贴其他家庭类两室家庭、非租房补贴其他类一室家庭分组顺序依次进行摇号。
（三）摇号方式。

采用计算机程序摇号。项目经营单位按摇号组别一次性摇出全部登记家庭的姓名、身份证号和选房顺序号，以房源数量确定等量的入围家庭。入围家庭有退出的，根据各摇号组别选房顺序号，由后续家庭递补。入围家庭及选房顺序号与现场登记顺序无关。

摇号全过程在人大代表、政协委员和公证人员的监督下进行。摇号结果经摇号操作人员现场签字确认并经公证人员现场确认、出具公证文书。
（四）结果公示。

摇号结果于摇号次日在项目现场和各街道办事处进行张贴、并通过滨海新区住房和建设委员会政务网（http://zjw.tjbh.gov.cn/）进行公示。
六、轮候与递补

本次摇号结束后，每个项目的摇号结果作为本公租房项目房源轮候的基础依据，届时轮候家庭经审核仍符合承租条件的可按顺序递补。

七、联系方式

政策咨询：66378687

66876509（塘沽）

25696206（汉沽）

25990778（大港）

登记咨询：65229977
裕安苑项目登记现场电话：65829880
福居园项目登记现场电话：17526685880
特此公告       

附件：1.公共租赁住房申请家庭承诺书

2.委 托 书

天津市滨海新区住房和建设事务服务中心

     2021年8月18日

附件1
公共租赁住房申请家庭承诺书

本人姓名                    ，身份证号码                     ，

共同申请家庭成员姓名       ，身份证号码                      ，
共同申请家庭成员姓名       ，身份证号码                      ，
共同申请家庭成员姓名       ，身份证号码                      ，
共同申请家庭成员姓名       ，身份证号码                      ，
现申请                              ，共同承诺以下事项：
本人及申请家庭成员已如实申报和提供家庭成员的全部户籍、收入、房屋、财产状况和残疾有关材料，保证提供的所有材料真实、完整、有效。如有瞒报、漏报或不实，自愿承担相应责任和后果。
申请家庭因提供要件不齐、未按时交回收入核查单或未按时提供租赁担保等原因，自动放弃。
本人及申请家庭成员同意并授权有关管理部门将家庭人口、户籍、住房、收入、财产等信息、以及享受住房保障的过程和结果进行公示或公告；同意、授权并配合区住房保障管理部门和受理、审核部门向有关单位（如房管、社会保障、住房公积金、工商、税务、公安、交管、金融、证券等）和个人收集、比对本人及家庭成员相关信息资料；同意并授权拥有本人及家庭成员个人信息、资料的单位（部门）或个人，向有关审查管理部门提供本人及家庭成员相关信息资料。
本人及申请家庭成员承诺享受                  期间，本家庭人口、住房、收入等情况发生变化的30天内向街道办事处（镇人民政府）申报。本人及申请家庭成员承诺享受         满整年后的30日内，向街道办事处（镇人民政府）申报本家庭的人口、收入、住房等变动情况。未领取住房保障租赁补贴承租公共租赁住房的家庭，向公共租赁住房经营单位申报。
本人及申请家庭成员在签订《天津市公共租赁住房租赁合同》后，认真履行所有约定。如发生欠缴租金累计满6个月，经催告仍不缴纳等行为的，同意相关管理单位将本人及申请家庭记入不良信用记录。
在承租公共租赁住房被记入不良信用记录期间，本人及申请家庭成员同意授权房屋行政管理部门和房屋管理单位，暂停发放全体家庭成员住房保障租赁补贴，暂停办理全体家庭成员续租、以及住房保障申请等手续，暂停全体家庭成员购买住房以及名下私有住房出售或者公有住房置换、过户、分户、并户给申请家庭成员以外人员的行为。
本人及申请家庭成员愿意严格遵守以上承诺，并承担违反承诺的责任和后果。
申请人(签章)：              共同申请家庭成员（签章）：

委托人(签章)：              监护人(签章)：        

                          申请时间：      年   月   日

附件2
委 托 书
本人           （身份证号：                 ），因                                                   不能亲自到现场登记选房，特委托           （身份证号：                 ）到现场登记选房。         （被委托人）具有完全民事行为能力，是我们全家共同推荐的委托人，其登记选房行为代表我们全家。
本人及家庭成员了解天津市（滨海新区）公共租赁住房登记选房政策，所提交的材料真实有效，如有虚假，一切后果由本人承担。
特此委托。
委  托  人 （签字）：
申请家庭成员(签字):

年   月   日


