关于做好滨海新区建成区内既有和在建

建筑违法建设和违法违规审批隐患

问题整改工作的通知

各有关部门和单位：

按照市委市政府、区委区政府和市住房城乡建设委工作要求，结合《滨海新区建成区内既有和在建建筑违法建设和违法审批排查整治工作方案》的有关内容，在第一阶段完成滨海新区建成区范围内既有和在建建筑违法建设和违法违规审批问题专项清查工作的基础上，做好第二阶段隐患问题整改工作，现就滨海新区开展第二阶段“两违”隐患问题整改工作有关事项通知如下：

一、主要任务

按照各开发区、各街镇上报的专项清查问题项目清单，逐个进行整改，逐个进行销号，确保在2024年1月前将全部隐患问题整改到位。对存在问题的建筑，根据实际情况，可组织专业力量进行二次排查，逐一形成问题清单，逐一明确整治方案，该鉴定的鉴定，该加固的加固，该停用停工的坚决停用停工，该停业的坚决停业，该拆除的坚决拆除，彻底消除安全隐患。
二、工作分工

区住房建设委、区住建执法支队及各开发区建设主管部门负责未依法取得施工许可证擅自施工、无资质设计、施工、未办理竣工验收擅自投入使用、存在重大结构安全隐患可能发生坍塌等问题依法进行整改。
区发展改革委负责对未依法办理立项手续等问题依法进行整改。

区市场监管局负责对市场主体擅自变更登记事项行为、市场监管领域无证经营行为、无照经营行为进行查处，对发现的其它无证经营问题及时通报有关部门。

区城市管理委负责对经规划资源部门甄别认定的未取得建设工程规划许可证的违法建设等问题依法进行整改。

区规资局滨海分局负责对违法占地建设、未按照建设工程规划许可证规定进行建设的违法建筑等问题依法进行整改。

区政务服务办负责提供项目相关手续办理情况，各相关行业主管部门对存在立项、用地、规划、施工许可、经营等环节审批违法违规行为依法进行整改。
各开发区管委会、各街镇组织内部机构，对照区级相应部门开展整改工作。

三、整改原则

各部门各单位照以下工作原则，对排查中发现的“两违”问题，逐项建立隐患问题台帐，明确责任部门，确保利用三年时间将全部问题整改到位。

（一）对于未依法办理立项手续问题
政府投资、企业投资项目分别按照《天津市政府投资管理条例》、《天津市政府投资条例实施细则》和《企业投资项目核准和备案管理条例》、《天津市企业投资项目核准和备案管理实施办法》等相关法律法规规定，对未经批准开工建设项目等违法违规行为，由区发展改革部门依法进行查处。

（二）对于违法占地建设和未按照建设工程规划许可证规定进行建设问题
一是对于违法占地建设问题，由市规资局滨海分局组织进行综合论证，对可纳入国土空间规划、具备补办手续条件，且符合消防、人防、房屋安全要求的，明确保留意见报区政府审议并组织补办手续；其余项目原则上予以拆除。确因公共利益需要、关乎区域经济发展暂时无法拆除的，由相关部门严格监管，确保安全。
二是对于未按照建设工程规划许可证进行建设的问题，由市规资局滨海分局组织进行综合论证，对尚可采取整改措施消除对规划实施影响，且符合消防、人防、房屋安全要求的，明确保留意见报区政府审议并组织整改，其余项目原则上予以拆除。确因公共利益需要、关乎区域经济发展暂时无法拆除的，予以没收，由相关部门严格监管，确保安全。

（三）对于未取得规划许可证进行工程建设问题

由规划资源部门进行甄别认定，建筑物是否未取得建设工程规划许可证。对未取得建设工程规划许可证的违法建设问题，由城市管理部门负责指导推动属地街镇执法机构督促产权人进行整改。同时街镇执法机构加强日常执法检查巡查，对发现的新增违法建设问题立即予以制止，依法快速查处。

（四）对于未依法取得施工许可证擅自施工问题

对于取得规划许可证等前期手续但未按规定取得施工许可证擅自施工的，由住房建设部门依据《建筑工程施工许可管理办法》等有关规定依法进行查处。

（五）对于无资质设计、施工问题

对于无资质设计、施工，超越资质范围承揽工程，转包挂靠、违法分包等违法违规行为，由住房建设部门依据《中华人民共和国建筑法》、《建设工程质量管理条例》、《建设工程勘察设计管理条例》等有关规定依法进行查处。

（六）对于未办理竣工验收擅自投入使用问题

对于取得规划许可证、施工许可证且前期手续齐全但未办理竣工验收擅自投入使用的，由住房建设部门依据《建设工程质量管理条例》、《天津市建设工程质量管理条例》等有关规定依法进行查处。

（七）对于擅自改变使用功能、擅自改变房屋结构和布局、违法改扩建问题

一是对于擅自改变使用功能，能够取得规划部门出具的城乡规划审核意见或经规划部门论证可免于办理建设工程规划许可手续，且涉及改变整幢楼房用途的，由住房建设部门按照《天津市房屋安全使用管理条例》有关规定进行备案。若无规划资源部门出具的城乡规划审核意见，由属地开发区管委会、街道办事处和镇人民政府依法进行查处。

二是对于擅自改变房屋结构，涉及拆改住宅楼房承重结构的，由住房建设部门责令改正，按照《天津市房屋安全使用管理条例》依法查处；涉及拆改非住宅结构的，应当进行房屋安全鉴定，经鉴定需要加固的，由原房屋设计单位或者具有相应资质等级的设计单位按照房屋安全鉴定报告提出加固设计方案，经加固后方可施工。对拒不鉴定的，由城市管理、住房建设部门按职责指导属地开发区管委会、街道办事处和镇人民政府依法进行查处。

三是对于违法改扩建，涉及加层、增设夹层、开挖地下空间的问题，由规划资源、住房建设、城市管理部门及街镇执法机构依职责进行查处，涉及违反最小出租面积出租和群租的问题，由住房建设和有关责任部门按照各自职责依法进行查处。

（八）对于存在重大安全隐患可能发生坍塌的问题

一是对于危险性鉴定为D级的危险房屋，按照《天津市危险房屋管理办法》规定，属地开发区管委会、街道办事处和镇人民政府应组织房屋所有人进行紧急避险、排险，责令人员立即迁出，确保公众安全。在房屋安全隐患未彻底清除前，人员不得回迁使用。住房建设部门要及时到现场查勘，并将查勘情况第一时间上报新区政府，并结合老旧房屋老旧小区改造提升和城市更新实施方案，对危险房屋进行改造提升。
二是对于存在重大安全隐患房屋，有安全鉴定报告的，住房建设部门督促房屋安全责任人按照鉴定报告处理建议进行处理，该停止使用的停止使用，该修缮加固的修缮加固；无安全鉴定报告的，督促房屋安全责任人立即委托房屋安全鉴定机构进行危险性鉴定，根据鉴定报告结果分类采取处置措施。

（九）对于存在前述问题情形并违规取得消防、工商登记以及其他生产经营许可，或者未依法取得消防、工商登记以及其他生产经营许可、用作生产经营或公共事业，特别是人员密集场所问题

一是对于存在前述问题情形并违规取得消防的用作生产经营或公共事业，特别是人员密集场所问题，依据《消防法》有关规定，由住房建设部门和有关责任部门按照各自职责依法进行查处。在提供建筑物合法性证明情况下，申请办理相关手续。
二是对于市场主体擅自变更登记事项行为、市场监管领域无证经营行为、无照经营行为，由市场监管部门依法查处；对于涉及其它审批事项的违法行为，由主管部门按照各自职责依法查处。
三、工作要求

（一）提高整治站位，扛起政治责任

各部门和各单位要切实提高政治站位，把深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神落到具体行动上，体现在隐患问题整改实际成效中，按照“三管三必须”要求，将整改工作落到实处。

（二）持续开展清查工作，按时完成问题整改
以此次整改工作为契机，持续开展专项清查工作，加强对辖区内已建成交付使用房屋的安全检查，重点排查利用原有建筑物改建改用为酒店、饭店、学校、体育馆、养老院等人员聚集场所安全隐患，做好建筑施工现场的安全检查。发现问题一并列入本次整改工作台账进行整改。

各部门各单位要根据整改工作台账，制定整改工作计划，确保2024年1月前将全部隐患问题整改到位，分别于2022年11月25日、2023年5月25日、2024年1月10日前提交整改工作总结，整改工作总结包括整改进度和主要工作情况、存在问题、下一步工作计划三部分内容。2022年7月25日前应将整改工作计划加盖公章后报区住房建设委，每月25日前将整改情况随整改进度及时录入“天津市房屋建筑违法建设和违法违规审批专项清查系统”（相关内容扫描件请发送至邮箱：zjwjzgls@tjbh.gov.cn）。

（三）严格整改纪律，严肃追责问责

各部门各单位要牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”的理念，严格按照“四铁”、“六必”要求，增强斗争精神，敢于较真碰硬，不搞下不为例，坚决杜绝隐患问题整改中的好人主义。要严肃整改纪律，夯实整改措施，该处罚的绝不姑息迁就，该停工、加固的绝不手下留情，该拆除、没收、停用的绝不心慈手软。要严肃追责问责，对整改工作不重视、不认真、不负责，搞形式主义、官僚主义、弄虚作假、隐瞒情况、组织不力的，要公开通报、点名批评、从严处理。
